

晋江磁灶窑的文化密码

宋元时期磁灶窑的经营理念 and 商业模式,是泉州千年商文化的缩影

■海都记者 柳小玲/文 部门供图

8月14日,由泉州古城办等主办的“小山学堂·泉州学讲座”文史系列第三期第二讲在古城小山丛竹诚正堂拉开序幕。主讲人晋江市文物保护单位、福建省文物考古博物馆学会常务理事、中国古陶瓷学会磁灶窑研究中心负责人吴金鹏,以《宋元时期磁灶窑经营理念 and 商业模式》为题,生动解读了宋元时期磁灶窑生产优势、经营理念、商业模式、外销优势、海外发现的磁灶窑产品以及在中外文化交流上扮演的重要角色、磁灶窑址的遗产价值等一系列磁灶窑的文化密码。



吴金鹏解读宋元时期的磁灶窑

泉州召开疫情防控工作视频会议 部署当前防疫重点

海都讯(记者 董加固) 15日,继收听收看全省疫情防控工作视频会议后,泉州召开全市疫情防控工作视频会议,部署当前疫情防控工作重点。

会议强调,要因时因势优化工作方案措施,要充分发挥“三公(工)一大”融合协同机制作用,落实

24小时值班值守制度,加强涉疫风险地区入(返)泉人员落地排查,确保“日推日清”、不漏一人。要加强常态化监测预警,对重点地区入(返)泉人员核酸检测“即送即检”,落实重点人群核酸检测“应检尽检”,针对开渔开学等情况做好防控工作。

似陶非陶似瓷非瓷 种类繁多远销海外

福建晋江的磁灶窑是中国古代著名的民窑之一,也是宋元时期华南沿海一处重要的外销陶瓷产地。20多年来晋江磁灶窑址的调查与发掘,出土器物的描述和断代,烧制技术和工艺的研究及一系列中外沉船的相继打捞,外销问题的考证等基础性研究取得重要成果,有助于把磁灶窑研究

不断引入深入。但吴金鹏觉得,通过遗迹和遗物去探讨人在窑厂经营和产品营销中的作用,把陶瓷生产和外销放在整个社会经济体系中去研究的比较少。所以,此次讲座以“宋元时期晋江磁灶窑经营理念 and 商业模式”为题,进行探讨与交流。

磁灶窑陶瓷生产始于南

朝晚期,兴于唐五代,宋元时达到鼎盛,明清时衰落。产品比较粗放但生产工艺博采众长,因地制宜,独具特色。似陶非陶、似瓷非瓷,是磁灶窑陶瓷的一大特色。为占领市场,磁灶窑业以海外市场为导向革新技术,在产品种类、釉色、装饰技法上借鉴与创新,其陶瓷生产达到最高水平,产品种类繁多。



晋江磁灶窑独具特色

泉州丰泽发放近4000万元补助金 惠及超万家企业

海都讯(记者 黄晓燕) 昨日,记者从泉州丰泽区人社局获悉,丰泽区一次性留工培训补助资金已发放到位,共发放资金3958.05万元,惠及企业10945家,涉及参保职工79161人。

根据相关规定,2022年1月1日至12月31日,可对因新冠肺炎疫情严重

影响暂时无法正常生产经营的企业,按每名参保缴费职工500元的标准发放一次性留工培训补助,支持企业组织职工以工作代替培训,社会团体等机构参照实施。符合实施一次性留工培训补助政策的参保单位,无需提交申请,实现了“免申请、免材料、免跑腿”。

走差异化路线 以绿釉独步天下

其中,以金交椅山窑址为例,该窑址出土的典型器物以日用陶瓷为主,如执壶、罐、盆等。从制作工艺上看,这些器物釉色丰富,有青釉、酱釉、黑釉、绿釉、黄釉、黄绿釉

等;装饰手法多样,采用刻画、剔花、堆塑、彩绘、雕镂等;装饰纹样包括花卉、草叶、瓜棱、龙凤、水波纹等,善于吸收名窑的先进工艺并结合自己特点进行创新。

“差异化路线,使产品更具观赏性,同时节约成本。”吴金鹏老师说,如果说德化窑以白瓷名扬世界,那么磁灶窑便以绿釉独步天下。磁灶窑以创新的理念贯穿生产经营始

终,从窑厂选址和布局的创新,到窑业技术创新,再到生产模式的创新,又到管理模式的创新,形成了一套有效的经营理念和商业模式,是泉州千年商文化的缩影。

实用价格低廉 海商成“供销大军”

同时,磁灶窑通过创新窑业技术和管理模式来提高产品质量,降低成本,解决生产的问题。解决产品在海外市场的销售问题,主

要依靠泉州海商。泉州海商既了解海外市场的需求又熟悉磁灶窑业,他们就是“供销大军”。熟悉番国的风土习俗

是以市场为导向的一种商业模式。如在菲律宾曾发现磁灶窑的产品,这些磁灶窑生产的粗瓷,着眼于实用,价格低廉,一般人都用

得起。当中国的瓷器碗盘出现时,他们便趋之若鹜。磁灶窑瓷器的出现给海外国家的生活日用器皿,带来一场影响深远的改革。

古人称为“粗瓷” 满足生活所需

而磁灶窑生产的陶瓷,古人称为“粗瓷”。物美价廉的日常陶瓷器皿,满足了东南亚各国民众的生活所需。德化瓷生产以中、高端

陶瓷产品为主,古人称为“细瓷”,以海外高端市场的需求为目标。二者共存互补,展示了宋元时期泉州强大的陶瓷产业能力和贸易

输出能力。在吴金鹏的解读下,我们似乎可以看到磁灶窑里的陶瓷器,随着泉州港梯行万国的航船,远销海外,扮演着

中外交流的角色。如今,在地方的博物馆、美术馆仍可以看到不少磁灶窑的陶瓷器,它们作为“海上丝绸之路”的见证者,熠熠生辉。

泉州1282名优秀师生获“贤銮奖”

奖学助学项目主要包括14类;35年来共支出2700多万元

海都讯(记者 黄晓燕) 来自泉州市教育局的消息,福建省泉州贤銮福利基金会第三十五届(2022年)“贤銮奖”于日前举行颁奖仪式,共有1282名优秀学生、优秀教师获得“贤銮奖”。

2022年贤銮福利基金会开展的奖学助学项目主

要包括有:一是奖励小学优秀毕业生170名;二是奖励初中优秀毕业生131名;三是奖励高中优秀毕业生94名;四是关爱高等学校优秀贫困生,分别在华侨大学、泉州师院、泉州黎明职业大学设立“贤銮优秀贫困生奖”,每年表彰150名;五是支持职业教育发

展,拨出专项资金用于嘉奖参加中职各级技能大赛获奖学生;六是支持中小学生学习参加由教育、科技部门主办的学科竞赛;七是支持开展泉州市“贤銮杯”第二十七届中小学生钢琴独奏比赛;八是支持设立福建省科协“贤銮科学教育基金专项奖”,泉州市科

协“泉州市青少年贤銮科技奖”,鲤城、丰泽、洛江三区(包括市直中小学)“青少年贤銮科技创新奖”;九是拨款支持泉州市特殊教育学校、鲤城区开智学校、东海中学、何瑶焯希望小学等学校奖教奖学工作;十是支持东海中学、何瑶焯希望小学改善办学条件;

十一是嘉奖泉州市特殊教育学校考入高等院校的盲聋哑优秀学生;十二是拨款支持泉州市退休离休教育工作者协会开展活动;十三是积极参与泉州市金秋助学活动,资助鲤城、丰泽、洛江三区特困大学生;十四是与泉州市教育局、中国新闻社泉州支社联合

举办第五届“贤銮杯”泉州海丝小记者年度好新闻奖评选活动。

据悉,“贤銮奖”颁奖至今,已建立较为完善的奖学助学体系和19个奖项。35年来已有19021名优秀学子、优秀教师获得“贤銮奖”,其公益事业支出2704.1万元。